

HIRDETMÉNYEK.

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények sde intézendők.

Bámentelen levelek csak ismert kezektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán
küldve:

Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábsopettisor egyszeri beiktatásért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyiltér 4 hasábsopettisorért 20 kr.

XIII. évfolyam 1886.

Debreczen. Csütörtök augusztus 12.



157. szám.

A király szava.

Megnyugtatóra voltak szánva a felséges királyi szavak, s ime a megnyugtatósnál több az, amit eredményeztek.

Minden hit magyar szivét felemelik és méltán büszkévé tehetik. Látni kellett azt a lelke-edést, mint nálunk városzerte, s túl a határon bizonynyal országzserite is keltettek.

Mar maga azon tény is, — hogy ő felsége királyi üzenetet küldött a nemzetnek és a hadseregnek egyaránt. S valamint egyrésztől nem szabad Janszky vagy mások egyes tényei miatt az egész közös hadseregre kimondanunk a kárható ítéletet, mert az a hadsereg Magyarország fiait is magában foglalja s Magyarország védelméért is ontani fogja vért ha kell: ugy másrésztől a hadseregben levő azo i elemek melyek talán máig sem barátkoztak meg az alkotmányos intézményekkel komoly intő szóban részesülnek ő felsége által.

Valóban itt az ideje hogy minden izgatás megszűnjék s a viszály minden gyökere kivesszen a kedélyekből. Minden kétségnek el kell oszlani ma már, midőn a király teljes bizalmat jelenti ki a kormányelnökben, s egyetértését fejezi ki annak nézeteivel. E nézeteket pedig az országgyűlés minden pártja helyeselte s a jogosult nemzeti meggyőződés kifejezésének nyilvánította. Adja a magyarok isten, hogy ez egyetértő szellem uralkodjék közöttünk tovább is.

Magyarország alkotmányos királya nem akarta hogy feireértésnek csak árnyéka is befészkelhesse magát a trón és a nép közé. A jelen esetben csak ez a helyes magyarázat.

A katonai személyváltozások törvényszerűségét senkise nem vonta kétségbe, csak a nemzet közérzete talált ez eseményben aggodalouara keltő okot, — demonstratiónak tekintvén azt Magyarország ellen és a magyar kormány elnöke ellen és hogy ez a felfogás elterjedt az országban azon rosszakaratu és Magyarország iránt ellenséges indulatu magyarázatoknak köszönhető, melyek nemely osztrák lapban napvilágot laktak s alitóltag a hadsereg intező köreiben uralkodó szellemnek lettek volna kifejezései.

Az országnak tehát felvilágosításra volt szüksége hogy ama kinevezések nem fogalnak magukban semmi nemzetellenes pemonstratiónat, s hogy a hadsereg szelene nem ugyanaz, mint az nemely reactionarius körök ohajtanak. Erre nézve a királyi kézirat a legtejesesb mertékben megnyugtatót ad. E kinevezéseknél, ugymond, ő felsége cs a k i s katonai szolgálati tekintetek voltak mérvadók, en nélfogva az abból tévesen vont következtetések magoktól elenyésznek.

A hadsereg szellemére nézve pedig a király kezeskedik hogy a hadsereg szelene nem lehet más s nem szabad annak másnak lennie mint az ő saját szelene, a koronás király, ki Magyarország alkotmányára megsküdt s ki az alkotmány védelmére is a hadsereg kötelességei közé számítja.

Nagy fontosságú királyi szavak ezek s irányadóu: fognak azok szolgálani a nemzetnek és a hadseregnek egyaránt. S valamint egyrésztől nem szabad Janszky vagy mások egyes tényei miatt az egész közös hadseregre kimondanunk a kárható ítéletet, mert az a hadsereg Magyarország fiait is magában foglalja s Magyarország védelméért is ontani fogja vért ha kell: ugy másrésztől a hadseregben levő azo i elemek melyek talán máig sem barátkoztak meg az alkotmányos intézményekkel komoly intő szóban részesülnek ő felsége által.

Valóban itt az ideje hogy minden izgatás megszűnjék s a viszály minden gyökere kivesszen a kedélyekből. Minden kétségnek el kell oszlani ma már, midőn a király teljes bizalmat jelenti ki a kormányelnökben, s egyetértését fejezi ki annak nézeteivel. E nézeteket pedig az országgyűlés minden pártja helyeselte s a jogosult nemzeti meggyőződés kifejezésének nyilvánította. Adja a magyarok isten, hogy ez egyetértő szellem uralkodjék közöttünk tovább is.

A debreczeni M. Kir. gazdasági tanintézet,

és azzal összekapcsolt földmives iskola értesítője az 1885—86-dik tanév végén

Közli Domokos Kálmán.
Az itt említett című kis füzetet kaptuk tegnáp. Az Ertesítő első helyen közli a gazdasági intézet szervezetét és a felvételi feltételeket, melyekből kiemelendőknek tartjuk a következő közérdeklőbb dolgokat: Az intézet célja: a mezőgazdasági pályára készülő ifjaknak megfelelő tudományos kép-

zettséget adni, de különösen hogy a gyakorlati gazdálkodás módját a mező gazdasági mindeneságban elsajátítsák. A tanfolyam három évre terjed. Az elsőben a hallgatók főleg a mezőgazdasági üzlet gyakorlati részébe vezetnek be. Elméleti téren leginkább csak a mennyiségtan és természettudományosság-ból hallgatnak előadást. E második és harmadik tanév, a mezőgazdasági alap-, szak- és segédanyagok előadására s azokra vonatkozó gyakorlati utmutatásokra szolgál. A z i n t é z e t hallgatói a; rendes hallgatók; kik hat gymn. vagy reáliskolai osztályt, felsőbb polgári vagy felsőbb kereskedelmi iskolát végeztek. Bizonyítványukban jó erkölcsi osztályzattal bírnak és 16 éves kort betöltöttek. Vendég hallgatók csak ugykoru, önálló férfiak lehetnek, vagy pedig más felsőbb tanintézetek tanuló ifjak, kik egyes tantárgyakat ohajtnak hallgatni. A gazdasági tantézeteken magán hallgatók nem vétetnek föl, a ki vizsgát ohajt tenni, annak az előadásokat folytonosan látogatni kell.

A felvételi ideje. Beiratások a tanév elején október 1—8-ig tartanak.

A rendszeres felvételnél a hallgatók személyesen tartoznak jelentkezni a beiratási idő alatt. Igazolható akadályoztatás esetén a beiras masok által, vagy levél útján is történhetik, de tartozik a hallgató ily esetben is, legkésőbb október 10-ig az előadások megjelenni; ezutal csak a tanári testülethez benyújtott folyamodvány alapján történhetik felvétele.

Fizetendő díjak. A rendes hallgatók tandija az első évben 20 frt, a második és harmadik évben 40 frt; ennek első egyik fele a tanév elején, beiraskor előre fizetendő másik fele pedig legkésőbb május hó utóljái.

Szegénységi bizonyítvány alapján: jó előmenetelt, példás szorgamat és magagaviseletet tanusító hallgatók, e tandij fizetése alól a tanári testület ajánlatára részben vagy egészen felmentetnek.

A debreczeni illetőségűek tandiját nem fizetnek.

Az első évi tantolyam az intézeti gazdaságban lévén elhelyezve, — teljes ellátásukért az első évben tanuló, a tizenegy óra terjedő egész időre fizetnek 210 frtot, két részletben, felvétenként előre, mely tandij senkinek el nem engedtetik.

Ezenkívül az első, második és részben a harmadéves tanulók bizonyos mennyiségű tisztogatási, biztosítéki, orvosi felszerelési

díjat fizetnek, mely 22 frtnál többre nem megy.

A vendég hallgatók tandiját tárgyanként fizetnek és pedig minden tantárgyért félévre 4 frtot, a vegytani laboratóriumban ezenkívül a rendes hallgatókra kötelező biztosítéki s elhasznáási díjakat fizetui.

Bizonyítványok. Vannak látogatási, félévi és végbizonyítványok.

A tanári testület tagjai: Domokos Kálmán, igazgató Dr. Vedródi Viktor, Walter Lajos, Békéssy László, Szűcs Mihály, Dr. Müller Ottó rendes tanárok, Vaiter Mihály segéd tanár, Dr. Kovács Sándor rendk. tanár Biró Pál főkéntész, a kertészet és baromfi-tenyésztés, méhészet tanár.

A gazdasági intézet hallgatói az önkéntes szolgálat kedvezményeiben részesülnek.

II. A föld mives iskola.

Célja. Kisebb birtokosokat, saját birtokuk okzerü és a kor kívánalmainak megfelelő kezelésre oktattai; valamint nagyobb birtokba és uradalmakba szükséges alsóbbrendű közegeket, felügyelő hivatalnokokat, gyakorlati uton képezni.

Tanfolyam tartama. A tanfolyam jelenleg 2 évre terjed. Tervben van annak 3 évre való kiterjesztése.

Felvételi feltételek. A föld mives iskola leginkább oly kisebb gazdak gyermekei részére levén felállitva, kik csupán elmi oktatásban részesültek, kivántatik: a) annak kimutatása, hogy a felvételt ki kívánó jól tud olvasni, írni és alsóbb műveléssel számítani:

b) hogy meglevő bizonyítváyaiban erkölcsi magaviseletéről jó osztályzatot nyert:

c) hogy életkorának legalább a 16-dik évét betöltötte;

d) hogy a védhimlő oltásban részesül:

e) hogy jól kifejlődött, erős és egészséges testü. Ezen pontnál meggyeztetik, hogy ha a tanuló megjelenésekor kifogás alá esnék, elutasittatik még akkor is, ha levél útján már felvételt. Sőt ha felvétele után későbbben is kitérnek az, hogy bárhol szerzett olyan testi baja van mely őt a munkában akadályozza, pl. sérv, tüdőbaj stb. kénytelen az iskolából azonnal távozni;

d). kivántatik írásbeli nyilatkozat minden első éves tanuló szüleitől vagy gyámjától, melyben azok magokat kötelezik, hogy a földmives iskola egész folyamata alatt, a tanulóra kiszabott tápdij s más fizetéseket a kötelezett időben teljesittetik.

Fizetendő díjak. A földmives tanulók a gazdaságban lévén elhelyezve, tel-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A kolléga házassága.

— Rajz. —

Irta: Csöregh Gyula.

Igen derék, jámbor gyerek volt az én kollégám a Kürtös Kelemen, akivel évek hosszú sora óta dolgoztunk egy hivatalban.

Abból a fajtájából való volt az embernek, akik szép csendesen úgy prima farkán elvégzik az iskoláikat s midőn lezártak ják ruhájukról az iskolai porát, nincs egyéb vágyuk, mint egy jó csendes hivatalban tölteni le az életet, s pipaszó mellett körömlöni a végtelen sokaságú aktákat egész életük le folyásáig. Szorgalmas, pontos hivatalnokok, reggel ók az elsőm a munkában, s a hivatalos órák végén ók mennek el legutoljára a hivatalból. Nem perelnek senkivel, nem törődnek semmivel, s egyáltalában nem bánják akármi történiük a világgal, csak ö ve lök ne történjék semmi sem. Artatlanságukban talán még a légynek sem tudnának ártani; nincsennek vérmes reményeik, ámbi cökjuk legfeljebb anyaira terjed, hogy a főnök ur meg legyen velök elégedve, s hogy végül aztán isten segítségével ók is főnökök legyenek valamikor.

Epen ilyen ember volt az én Kürtös Kelemen kollégám is. Huszonhat éves volt még és már is egész bürokrata. Ugy elnéztem gyakran, hogy mily készséggel, mily ambiciójával képes óra hosszákig elulni a mellett a fakó asztal mellett, s szép csendesen, minden szó nélkül írni és írni, olyan türellemmel, amire én sohasem lettem volna képes. A legnehezebb, a legbonyolultabb ügyek sem hozták őt soha zavarba; nem jött méregbe, mint más; nem csapta a földhöz a penáját, ha valami nem akart neki siker-

rülni. Hanem ott ült rajta folyton, s oly türellemmel dolgozott míg sikerült a veszedelmes ügyet lebonyolítani, hogy mi többiek, és a főnökök is egy szívvél — lélekkel bevallottuk, miszerint Kürtös Kelemen kollégánál jobb és páratlanabb hivatalnokot nem ismerünk.

Aztán kinézése is olyan volt az és Kürtös Kelemen kollégámnak, hogy belőle ugyan nem lehetett kinézni se gavallert, se pedig valami vérmes természetű embert.

Határozatlan színű szemei oly jámbor kifejezést adtak fakó s gyér szakállal borított arcának, hogy tiz lépésnyirel rá lehetett fogni akátiknek, hogy ez egy derék, tisztességes, jóraváló fiatal ember, aki egészen más anyagból van gyurva, mint a mai dologkerülő, kávéházat látogató, kaland hajhászó és lányokat kergető fiatalok nagy része.

Nem is tudok rávenni sohasem, hogy csak egy pohár kávéra is eljőjön velink valamely kávéházba; a helyett minden este zárt haza ment, rágyújtott a pipára, s óra száma ott ült a kis kerti filógória árnyékában, bámulva a semmiségbe, s gondolkozva ö tudja, hogy miről?

— Ugyan édes Kelemen barátom, — szólítottam meg egyszer, — mi a csudát csinál maga odahaza a hivatalos órák kivül?

— Magáztuk egymást, mert hat órástól óta még nem volt alkalmunk bruderschaftot inni.

— Hát tetszik tudni kérem aláson, (e volt a szójárása mindenkiel szemben) pipázom.

— Igen de azon kivül?

— Hát semmit!

— Igen de hogy lehet így megélni?

— Nagyon jól kérem aláson; minden évben megmarad a fizetésem fele.

Nagyon természetes, hogy az ilyen életrend mellett Kürtös Kelemen barátunknak sohasem kellett annyira kázenai az élet

anyag gondjaival, mint nekünk többieknek. Nem háborgatták őt se szuszterak, se szabók; nem volt pénz nélkül sohsem; sőt tudomásunk szerint a takarékpénztárban már megakarított tokepeze is volt, amiből mint monda egy kis házaoskát ohajt venni, a hol öreg napjait majd leélje.

Hauem egyszer csak nagy változás állott be a mi Kürtös Kelemen kollégánk életében.

Elkezdett a hivatalba későu járni, s ha feljött, leült fakó íróasztala mellé s dolgozott ugyan, de meglátszott rajta, hogy gondolatban egész más helyen jár a lelke, mint a poros úgyiratok között. Szórakozott volt: ha szóltunk hozzá hirtelen félrezent gondolatiból, s egész magaviselete elárulta előttünk, hogy Kelemen kollégánk vagy beteg vagy pedig őt is utolérte az a mindnyálynkkal közös baj, amit ugy hívnak, ahogy szereltem.

Es csakugyan ugy volt, mint a hogy gondoltuk.

Néhány hét múlva Kelemen barátunk vidám arccal jött fel a hivatalba. Szemei szokotban fényben ragyogtak, sima haja göndör fürtökben borítá fejét, arca meg volt borotválva, bajusza kipödörve, s testét tetőtől talpig ujdontatuj fekete ruha fedeste.

— Nono! — néztünk össze a kollégákkal, — mi ez?

Kürtös Kelemen nyálasan mosolyogva üdvözölt bennünket s egyenesen főnökönk szobájába tartott.

— Mit gondoltok mi lelte Kele ment?

— Bizonyosan vőtélye valakinek.

— Vagy vőlegénye!

— Az bizony meglehet! de hogy tudta eddig eltitkolni!

Pár percz múlva megtudtuk.

Kelemen barátunk főnökönk kisérétében mosolyogva tért vissza hozzánk.

— Van szerencsem uraim önöket holnapután tartandó esküvőmre meghívtai.

— Ah, gratulálunk kedves kolléga ur;

— és kivel?

— Azt hiszem ismerik önök is jegyesemet Seregi Lászlónét?

— Uhm, — gondoltam magamban, — ez ugyan jól belé választott. Fiatal és szép övegy menyecske. Jól lesz vigyázni Kelemen kolléga!

Hanem ezt természetesen csak ugy magamban gondoltam, s fennhagom a legőszintébb hangon igyekeztem kifejezni gratulációmat.

A lakodalmat meg is ültük, mulattunk is rajta. Reggelig húzta a cigány, folyt a bor, ami bizonyára meglehetősen bő eret vágott azon a bizonyos megtakarított tőkén. Hanem azért jól mulatott a boldog férj is velünk együtt, s ugy rakta a csárdást a feleséggel együtt, amint az egy magát a hetedik égben érező boldog férfihoz illik.

Csak a tünt fel nagyon nekem, hogy hivatali főnökönk Szikár ur, nagyon sokat forgolódott az ifju házaspár s különösen a szép menyecske körül. Hanem azt természetesen nem szabad volt észrevenni sem a férjnek sem másnak. A főnök csak főnök!

Kürtös Kelemen barátunk e naptól kezdve a legboldogabb családi életet élte a szép menyecske körében. Az asszony kedvéért szakítottai kellett eddigi visszavonultságával, s most már többször láttuk neje társaságában nyilvános helyeken megjelenni. S mintha csak egészen átalakította volna ez a házasság. Alig lehetett benne az előbbeni emberre ismerni.

Ha kérdeztük tőle, hogy miképen érzi magát az új életben: szemei elkezdtek mosolyogni, arca derült színt öltött s teljes ünnelegültséggel mondá:

— Boldog, nagyon boldog vagyok!

Hauem nekem meg sehoggy sem akart a fejembe férni az a gondolat, hogy Szikár ur mi az ördögöt keres annyit Kürtös Kelemen kol-

kivonat.
azék mint te...
é teazi, hogy...
atónak özvegy...
jtást szenvedő...
és és járulé...
yében a debr...
és Debreczen...
számu tjkvben...
és és ondódi...
árverést 2228...
kikiáltási...
fentebb meg...
éri augusztus...
rakor a kir...
ében megtar...
a megáll...
is eladáni...
tartoznak az...
ak 10%-át...
881 év XL...
évfolyammal...
nov. hó 1-én...
ügyminiszeri...
óvadékképes...
zéhez letenni...
170. §-a ér...
a bíróságnál...
litott sz bály...
átatnai...
kir. törvény...
hárságnak...
rtott üléseből...
Tatay...
aljegyző...
ék mint te...
teszi, hogy...
ónak Buzás...
hajtást szen...
tőkekövetelés...
ási ügyében...
lévő és Ko...
953 számú...
t. a 2198/c...
hrszámu 72...
okra a vég...
al alapján, a...
t szenvedet...
1 frt 50 kr...
s. tjkvben...
anra ugyan...
ny 156 §-a...
szennel meg...
elrendelte...
és gatanok...
napján d. e...
ázánál meg...
a megáll...
is eladáni...
tartoznak az...
ak 10%-át...
81. év XL...
évfolyammal...
ov. hó 1-én...
niszterri ren...
óvadékképes...
zéhez letenni...
170. §-a ér...
a bíróságnál...
tott szabály...
tati...
törvényszék...
ágnak 1886...
léseből...
Tatay...
aljegyző...

jes ellátásukért a 11 óra terjedő egész időre fizetnek 150 forint tápdíjat. Ennek felét — 75 forintot a beiratáskor előre, másik felét legkésőbb a 11-dik felév kezdetén, márczius 15-dikéig tartoznak befizetni. Tandíjat külön nem fizetnek.

A tanító személyzet tagjai: Czajlik István, gazdasági intéző Czako Béla, Walter Mihály, Biró Pál, Székely István. Az értesítő ezen kívül részletes ismertetést ad mindkét testvér intézetben divó oktatás módjáról, használt eszközökről és a tanított tantárgyakról. A tanulók létszámát már nem találtuk meg benne kimutatva.

Városi közgyűlés.

Debreczen 1886 aug. 12.

Debreczen város mai közgyűlése ismét főnyes tanúságot tett róla, hogy hagyományos, dicső múltjához hű marad. Loyaltásáról, a koronás király iránti tántoríthatlan szeretetéről, és hűgádról, méltóságjeljes jelleméről tett ismételve bizonyosságot.

A közgyűlésre a Jánosky ügyben beadott indítvány tárgyalásának részleteiről lentrebb terjedelmese referálunk. E helyen ki kell emelnünk, hogy a közgyűlés emelkedett hangulatában inponálóan vise te magát, s az indítvány beadói mint szónokok Dr. Ozory István, Komlóssy Arthur és Takács Ferenc bárha pártjaikra tekintettel voltak is, — mindnyájan fenköt szavakkal hangoztatták azon fényes elégtételben való megnyugvásukat, melyet a koronás királynak a nemzethez szóló kézírata nyujt.

Vharos éljenzés kísérte a szónokokat, és ezek között Kovács Sándor tiszti ügyész urat, ki Debreczen város múltjára hivatkozott, és kérte a közgyűlést, hogy a felség iránti ősmert loyaltásának legyen most is zászlóvivője.

Igen; Debreczen város adott ma eső hangot a királyi kézirat megjelenése után. A kiáltó szót, megérték az országban mindenfelé, és más törvényhatóságoknak követendő példaadásul fog szolgálni.

Szivünkben kívánjuk, hogy miként e hazafias kérdésben egyesültek a különböző pártok a királyi kézirat megjelenése előtt, ép ugy egyesüljenek azok most szerte az országban a nyert elégtétel feletti megnyugvásban.

Legyen Debreczen példa erre.

Gr. Dégenfeld József főispán üdvözölven a szép számmal megjelent közgyűlési tagokat, kiemeli a mai közgyűlés tárgyainak nagy fontosságát, főként pedig az új közigazgatási törvényozikkek életbe léptetése folytán szükségessé vált intézkedések megtételét, a szervezési szabályzat módosítását a városi tanácsnak ide vonatkozó javaslata alapján. E törvényozikkek nem kívánják a törvényhatóságokat újból szervezni, csupán a több évi tapasztalatból merített hiányokat pótolják. E törvényozikkek csak akkor

fognak hasznosak és jók lenni, ha minden egyes tényező, mely a törvényhatóságok szervezetét alkotja lelkiismeretesen teljesíti kötelességét. O mint szintér egyik tényező, e törvény által kiszélesbített hatáskörében csak a hazának és városnak törekszik szolgálni. (Eljenzés)

A főispán beszéde után Zöld Minály jegyző, felolvassa az 1886. évi XXI. és XXII. törvény cikkeket életbe léptetése iránt kiadott miniszteri rendeletet; s utána pontonként tárgyalás vétetik a tanács javaslata, mely mindenben megögyezik a jog és pénzügyi bizottság véleményes javaslatával.

Szentési János a tárgyalás kezdetén azt kívánja, hogy miután a közgyűlés többsége nem ismeri a törvényeket és az azokra vonatkozó temérdek szabályzatot, a törvényozikkek és §§ok számai idézésekor azok szövege is felolvassassék.

A mi a költségvetés és zárszámadás összeállítását, illetve a miniszterhez a törvényozabta időre való felküldést illeti, e tekintetben a szervezési szabályzat módosításának nem forog fenn szüksége, miután már erre nézve van intézkedés tétel.

A főispán és polgármestert együttes akadályoztatások esetén a közgyűlésben az elnöki teendőkhöz a főjegyző helyettesítheti. Arra nézve pedig, hogy a polgármestert egyéb hivatalos teendőiben ki helyettesítse, szintén nincs szükség pótlásra vagy módosításra; a menüiben ezek vitelével a szervezési szabályzatot hatalmazza fel.

A rendes közgyűlések száma jövőre nézve is hatban állapítatik meg; idejökül pedig jan. márcz. máj. júl. és nov. második és okt. első csütörtök jelöltetik ki. A tanács négy rendes közgyűlést proponált egy évre 3 havonta; azonban Jóna Daniel indítványozó, Komlóssy Arthur, Kovács Sándor, Dégenfeld József gr. az indítványt pártoló felszólalásai utána fenti szám és idő állapítatik meg.

A halgatóság eltávolítása iránta szervezési szabályzat 18. szakasza és az ügyrend kellőn intézkedik.

A miniszteri rendelet azon részét illetőleg, mely a számonkérő székbe a közgyűlés által két biz. tagnak választásáról szól a számonkérő szék tartása idejéül jan. és jun hónap állapítatik meg.

A tanács hatáskörének főként a költségvetés megtartása, rendkívüli kiadások utalványozása és a tanács eljárása elleni felhatalmazás körül újabb megállapítására nincs szükség; a szerv. szab. 31—33, 56 és 112 d. szakaszai már intézkednek, és ezek lényegökben a jövőre is fentartotnak.

Az új törvény azon § a fogantatására jelen körülmények közt nincs szükség, mely megtiltja, hogy pénzügyi tanácsnak, ellenőrnök és számvizsgálóknak kötelekben lévő választásának meg. Jövőre nézve azonban a törvény e követelményére figyelem leendő fordítva.

A nyugdíj intézet létesítését sürgető törvényozakasz is mellőzhető, miután ilyen kivált nyugdíj intézet már van felállva a városnál.

A települési díj megállapítása iránti törvényhatósági szabályrendelet elkészítettéven, most tárgyalás alatt van.

Ezen sinán, majdnem minden vita nélkül történt megállapodás után megtétettek a szervezési szabályzatban az új törvény folytán szükségessé vált törlések, pótlások és módosítások.

Többszöri felszólalásra és végül felállás

utáni szavazásra szolgáltatott alkalmat a szerv. szab. 18 szkasza, mely a biz. közgyűlés alkotó elemeit állapítja meg. A tanács az eddigi is ílés és szavazat joggal bíró tisztviselőkön kívül meg a kórházi főorvost is bevételni javasolja.

Kövésdi János, hevesen kél ki a közgyűlési tagsággal bíró tisztviselők ezen újabb szaporodása ellen; egy ember ugyan nem a világ, de mégis csak nagy baj az, hogy néha néha a gazdaközönység leszavazódik, sok ennek a káros következménye mert a tisztviselők minditt vannak „egy bokorban” ok pedig „szélylyel szauaszták”.

Dégenfeld József gr. Ne tessék a tisztviselőket törvényadta jogukért megtámadni.

Kovács Gábor szerint a törvény értelmében a közgyűlésből még a négy rendőr alkapitány, erdőmester, is orvosok a főorvoson kívül — kizárandók, s zírart indítványt is tesz.

Kovács Sándor védi az erdőmester és kórházi főorvos közgyűlési jogát. Előző ki főispán pedig figyelemzteti Kovács Gábort hogy a mit indítványoz nem tartozik a tárgyhöz s kéri hogy maradjon csak a mellett. Szóke János, Somogyi Pál a Kovács Gábor indítványát megögyéva teszik. Jóna Daniel a kórházi főorvost, kiknek hivatala egyike a legfontosabbaknak Debreczenben, a közgy. tagsággal felruházandónak tartja. O — ugymond — sohasem fél attól, ha a tuloldalak 100-zai többen is jönnek fel e terembe; miért félnek hát az urak, (az ellenfele mutatva) ha mi négy szavazattal többet nyerünk?

Simonffy Imre hivatkozta azon körülményre, hogy a hivatalból való közgy. tagok számát rövid a idő múlva bekövetkezendő népszámlálás után, mely az 1880-dikinal bizonyára több lakosságot fog találni, a megszaporított választott tagok jelentékenyen elensulyozni fogják.

Kövésdi János, előbbi felszólalását helyreigazítandó megjegyzi, hogy vagy ő tévedt vagy Jóna Daniel, mert ő nem a kórházi főorvost, hanem a kórházi gondnokot értette. Annak sinos ellene, hogy az erdőmesternek is helye és szavazata legyen a közgyűlésben, miután az erdőmester „tanács i zével bír.”

Kovács József szólott még a Kovács Gábor indítványa mellett, mire a szavazás következett azon kérdés felett, hogy a kórházi főorvos tagja legyen-e a közgyűlésnek. Igennel szavazott 61, nemmel 28.

A főispán által kinevezett tisztviselők lesznek: 1 főkapitány, 1. 2. 3-dik ker. alkapitány, 1 mezőrendőr alkapitány, főszámvevő, 1. 2. 3. számvevő, 1. 2. 3. ker. orvos, kórházifőorvos és orvos, 1. 2. 3-dik állatorvos, 1. 2. 3. 4. közigazgatási gyakornok. A többi tisztviselőket a közgyűlés választja.

E tárgynál nagy derűtséget keltett Szentési István azon a kinevezett tisztviselőkre tett megjegyzése: Ha elfogadjuk ezt a tanács javaslatot, majd nagyon elbizásk magokat.

Az elnök erre felvilágosításul adta, hogy a törvényrendelet elől nem lehet kitérni.

Ezután felolvastatták az is, hogy a segéd, kezelő és szolga személyzet tagjai közül kik választatnak a közgyűlés, kik nevezetnek ki a főispán és polgármester által.

Végül ez új közigazgatási törvényvel összefüggésben megállapított a választott képviselők ügyelmei eljárására vonatkozó szabályrendelet is, melynel Kövésdi J. szin

tén tett nagy derűtséget keltve (a mi már magától jön) egy tett felszólalást.

A honvéd földadárak alakítása folytán a honvéd zászlóaljok lehető csoportosítása válna szükségessé, Debreczen város tanácsa ismét, sürögően megkerestetett, hogy az itteni honvéd földadár parancsnoksághoz tartozó 47-dik most Karczagou állomásozó zászlóaljnak Debreczenben elhelyezése iránt, melynek lakásul már korábban a salétrom húsár-kaszárnyát jelölte ki a közgyűlés, de a melyet azaj lovassági őrási terjedelmű laktanya felépítéséig átengedni nem lehet. Ezuttal a városi közgyűlés jövő évi jun. 1-től ideiglenesen a kevés költséggel átalakítható tőczös kert mellett volt honvéd laktanyát jelöli ki a debreczeni harmadik honvédzászlóalj számára, mely épület járványkórháznak van ugyan berendezve, de a tanács megbizatott hogy ideiglenes járvány kórházzal gondokodjék. A kaszárnyáért a város 500 frt bérletet fog kérni.

A tárgy elintézése után következett a sor Komlóssy Arthur és tarsai indítványa mely a hadsereg kérdésre vonatkozott; melyet lapunk utján mar bizonyára ősmertek olvasóink (154 sz. aug. 10.) A gyűlési tagok, kik a mellék szobakba menekítettek volt a teremben uralkodott nagy hőség és megunt tárgyalás, terjedelmes jegyzői előterjesztések és Kövésdi János szónoklatai elől, rögtön megjelentek az oly nagy érdeklődéssel és nehezen várt tárgy szövegét hozatalakor. A karzat utes volt Egy szögletében elfért az a néhány hallgató, ki már 9 óra óta tüpenkedés és áitotva álldogált ott két hosszú órán keresztül.

Az előterjesztett indítvány felolvasása után Dr. Ozory István, annak egyik beadói állott fel, minden fél éleesebben figyelt és minden szem az ügyes szóoknak elösmert ügyvéd képviselőt fordult. Beszédet azon mély fájdalom és keserűség rajzolásával kezdte, melyet a Hentzy sirjának megkoszoruzása és az azt követett, annyiszor emlegetett és felháborító tények okoztak; Albrecht főherczeg szerajevói túszja Edeisheim nyugdíjaztatása, midon már magyarul kezdett érezni és Janszkynek oron kívüli előléptése. Ohajtottuk volna — ugymond — hogy több város és megye példájára felirat intéztessek arra nézve, hogy intézkedés tétessék az elégtétel adás végett s biztosítsunk a felől, hogy jövőre hasonló sértés nem fog elkövetetni. Igyekeztünk (az indítvány beadói) minél kevesebbet kívánni és azt mentüi mérsékelt hangon terjesztetni elő, hogy a sikert annál inkább elérjük. Epen ennek tulajdonihajtuk azt, hogy a közgyűlés minden pártárnyalatu tagja a saját értekezeteu indítványunkat elfogadta.

Ez volt a helyzet egészen tegnap délutánig, Ekkor vettük a hirt, ő felsége a király legkegyelmesebb kéziratáról a miniszterelnökhöz.

Szólo ezután kifejezést ad azon meggyőződésnek, hogy a magyar nemzet boldogulását a jelen viszonyok közt a Habsburg dynasztia alatt lehet feltalálni; de viszont a dynasztia legbiztosabb tamasztát a magyar nemzet, az erre legelső sorban egyedül hivatott, képezi. Nem illoyalítást látnak tehát abban, és nem akarnak olyat elkövetni, akkor, midon indítványuknak második részét, mely arra vonatkozik, hogy jövőben semmiféle sérelem ne követtessek el a magyar nemzet ellen.

ismét feltűnt Rikhárdnak a lángoló tekintetű, n zseni sugara által beragyogott nomokubarna hegedűnek alakja.

Hányszor látogatta meg az utóbbi három év alatt e csodás fő az aggyastyan álmat! Ugy jelent meg előtte vigyorogva és ördögün, mint egy sátánfő. Oh, milyen fájdalom, milyen borzasztó fájdalmat okozott neki ez a Haraszt! A nemes embert büszkeségében sértette meg, az apának fájdalmasan tépte szét a szívet: milyen kegyetlenül bánt vele ez az ember! Nagyon gyakran gondolta magában az öreg: kerüljön csak egy nap a kezeim közé, jusson csak va amikép a hatáim alá, hogy meggyalázzassam, s földre tiporassam, hogy boszút alhassak rajta! Ki fogom akkor gondolni a legborzasztóbbat, hogy visszafizethessem neki azt a szenvedést, a mit nekem okozott. De hosszú ideig úgy látszott, miutha soha se jöjjön el ez a nap. Rikhárd hatalmas, ragyogó boldog volt. Minden sikerült neki. Játzva emelkedett fel annak magasiatáig, a ki megvetette őt; és ez a zenész, akit egy világ becsült, mar érdemesnek tunt fel arra, hogy Anglia leghatalmasabb peerjének névéje legyen.

A márkí ezért jobban gyűlölte őt és gyűlöléséhez hozzájárult az a fölötti sjuvalkozás, hogy hamisan ítélte meg őt. Rikhárd elrabolta a leányt — ezért szerette volna megölni. Rikhárd a leányához méltó férjnek bizonyult — ezért szerette volna őt szünpadra vonni. Es most eljött hozzá az üzemet: az ember közelében időz, és beszélni kíván veled; egy szó töled az emberek legnyomorultabbjává teheti őt, vagy üdvözítő vigaszt udhat neki. Te vagy birája egyetlen egyetlen reményének. Így lát végre mégis csak eljött az a nap, az a várva várt nap, a mely már-már nem akart eljönni soha: Rikhárd egy perc multva átfogja lépni a kiszöböt.

A márkí megáll a távolban és komor

a közgyűlés Mert kívánatos iránti tiszteletvény szerzetes van osztrak-ma elleuséges szelnyes, de veszelhanem az uralróvidségére, hne hozzassék ügyre hivatkoz az indítványt lözöttai kívánj tárgyál tázes

Most Kov állott fel, feszíva it. A hatas. is maradt el. E azon beismerés valami, mi alkotmányos sz kívánásától e minden párt e kézirát, melyet. (Midon kézirát Tisz a közgyűlés t ki. (Ezután hi lott, nem ösm many visszáll mat mindenha czen multjának meg, ha e kirnak, ha csak gyűlés tárgya

Azért i indítvány a n (Általános hel külömbőség az nem is nagy; u indítvány n

Ezután i indítvány egy mond szintén. nés magyar k s azt hitte, k loyaltásból k királyi kézirat részeinek kiv mint a hiv ügyész ur tet ő siesgik pá tehát csak a ja s kénytelen oty rózasasnt mint lehetség hangza-u szol va kiünet ab Mindeza ála piraáról leve tolja hozzá, s hosszú idare a közönsadeser mely hasonló ismét maga u

Kövésdi (Minden oldal óriási zajban

Takacs két indítvány által formulá lyeslés).

Dr. Ozor lás jogával s már maga a s e kéziratot i tatni kívánt, miután nincs mal a hads-r

tekintettel né a hajókat, az siket a sziki Secour-kápolá esitogtak a r gél s mint az ről időre a toronyban a csondult meg hatlan fájdalom harang nem f megcsendülni csak nagy or azután beszükt többé semmit vel mozdulatl kozott. Abban zaja hallatszo A félhomályb meg Haraszt! tot tett és M

Egy per mással a két kölcsönösen arcvonásait már egészen keserű redő v vörösödeve a nélkül hogy Mellivan a állva maradt, megküánia. férje szólni k szemét e la a szavakat ki

— Kösz Ö n már tudj tett ide... zekkel, ... számára.

égánkaál Mióta nős ember volt, főnökünkkel a legbensőbb baráti viszonyba lépek. A hol ő megjelent néjével, ott volt Szikár ur is.

Azt mondták ugyan, hogy a Kelemen barátunk feleségének első férjével rokonságban lett volna a főnök ur, s azért tartotta meg a második férjével is az ismeretségen kívül a jó barátságot, hanem voltak azonban még is többen, kik nem akartuk hinni ezt a rokonságot, s a kiknek feltűnt az, hogy Szikár ur minden szabad idejét a szép asszony körében töti még akkor is, ha Kelemen barátuk távol van is. És különösen akkor tűnt ez fel mindnyájunknak, mikor egyszer azt a hirt hallottuk, hogy Kürtös Kelemen soron kívül előléptették, s most már ő is feljebb valónk lett.

Nagyon természetes; aki olyan pontos, rendszeres és szorgalmas hivatalnok volt, mint ő, — tökéletesen megérdemelte ezt az ugást, Nem is irigyeltük mi sem; legfeljebb csak a fejünket csóváltuk meg rajta, s egyet mosolyogtunk a kolléga háta megett.

Mi értettük, hogy miért! A kollégának nem volt azt szükség tudnia.

Később aztán én is más hivatalba kerültem s ekkor elhagytam a régi kollégákat, akik társaságban annyi vig és szomorú napot eltöltöttem a régi hivatalban.

Egy ízben keresztül kellett utaznom azon a városban, hol legelső hivatalos pályámat megkezdtem. Meg nem állhattam, hogy meg ne látogassam a régi tisztviselőket.

Természetesen örömmel fogadtak, mint régi ismerőst, s sokat beszélgettünk mult élményeinkről és a jelenről.

— Igaz biz az! hát Kürtös Kelemennel mi történt?

— Oh, ő most nagyon boldog ember! mondá egyik mosolyogva.

— Hogy hogy?

— Hát most ő a főnökünk!

— Teringtetél! de gyorsan emelkedett Hát Szikár ur?

— Még a mult évben kivevették a miniszteriumba osztálytanácsosnak.

— Huhm! . . . , hát aztán Kürtösök hogy vannak?

Barátom elkacagta magát.

— Hogy vannak? — hát ugy, hogy a mult évben elvált a feleségétől, s az asszony aztán hozzá ment feleségül Szikárhoz.

Ugy? — no értem! . . .

Hanem azért tessék elhinni, hogy egy cseppet sem irigyelem a hajdani kolléga boldogságát.

A hattyudal.

Novellette, Öhnet György után.

(Folytatás)

V.

Lord Mellivan yachtja az öbölbe volt horgonyra vetve és a hajó szalonjában egy óra óta járt fel s alá Maud atyja Harasztura várva. Vastag szőnyeg tompítá léptjeinek zaját. A tiszta déli nap sugara visszaverődtek a terem acajon-deszkáztán s a nyitott ablak nyíláson a dagadó tenger zamaos illata csapódott be. A távolból egy daru-lancz cörögése hallatszott, melynek segítségével egy szeneshajót üritettek ki terhetől. Az öreg márkí azonban nem látott semmit, nem érzett semmit, nem hallott semmit. A kis teremben hevesen járt fel és alá, miközben gondolatai messze távolba röpültek. Ujra látta a Grosvenorsquare palotájának kertjét, hol a gyepszőnyegen két kis leány játszott, hangos vihanczollással üzve gyermek-játékaikat. A kisebbik hópilyögve futott a nagyobbikhoz és ezüstösügetyühöz hasonló hangon kiálta rá: Maud! Maud. Ekkor megállt az idősebb maga melé engedé hugocskáját és leült a föbe; öbibe vette a gyermeket s oly okosan, oly anyailag csókolta azt meg. — O maga

fiatal volt, csak két év ótaüveggy; megindult szívvel nezte e vonzó képet. És akkor megfogadta, hogy egész életet csak e két gyermeknek szenteli s bármí történéjék is, meg nem nösül ujra soha.

A fogadalom be lett töltve. Zavartalan nyugodalomban, keserűség, bánat nélkül látta telni a két gyermeket. Viruló szüzekké f jöttek azok és atyjok, a ki neki áldozta magát, hogy ámai nem sokára teljesedésbe munnak, férjhez adta őket s aggkora éveit az unokáitól környezett nagyapa örömeivel edesíti meg. Mily eragadatással képzelte el hogy egykor a kicsinyek melyen fűrt it fogja simogatni! Elgondolta, mely öröm lesz az: a kis unokákat játszani látni a családi palota szőnyegén. Elgondolta hogy a kis unokáknak lesz anyok, a kinek éber gondos szemevigyázní fog reájok játékaik közben Oh, az ő gyermekeitől megiet tagadva az anyai szív, annak gondoskodása. S aztan ha a gyermekek férfiakká lesznek, az idősebbik közülök a királyi engedélyvel örökölni fogja az ő peeriségét, hogy kine haljon a Mellivan Grey név.

Oh, e szép tervek, e szép álmok! Milyen gyorsan szerte foszott valamennyi? Egyszerre megváltozott a szintér és a márkí a Dunlos kastély parkjába képzelte magát. Nyári est volt. Maud egész nap nem mutatta magát s mikor Harriet ebédelni akarta őt hívni, üres volt a szobája. A nagy komor farsorokban a kastély összes személyzete kutatást tartott a márkí vezetésé alatt, hogy megtalálják a kisasszonyt. Belekiáltottak az erdőbe az eltűnt leány nevé s csak a víz hang felelt. Keresték a hold fényében csön deszen szunyadó tó partján. Es a kedélyeket szerencsétlenség agasztó sejtelve lepte meg. Ah, a szerencsétlenség nagyobb volt, mintsem sejtették volna. A varkissasszony nem volt fötalálható. Maud elutazott azzal a férfival, a kit szeretett. És a lord szeméi előtt

